

# TELEGRAFUL ROMÂN

Anuro Martia, Joi și Sâmbătă.

## ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.  
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.  
Pentru strălățate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrația tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45  
Correspondențele sunt a se adresa la  
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 34.  
Epistolele nefrancate se refuză. Articollii nepublicați nu se înapoiază.

## INSERTIUNILE:

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori 30 fl. rëndul cu litere garmond

Nr. 10130 Bis.

(1—3)

## Concurs.

Devenind vacant un **stipendiu de una mie (1000) corone din dotațiunea de la stat**, destinat pentru calificarea absolvenților din cursul teologic al seminarului nostru arhidiecezan, pentru ocuparea aceluia se publică concurs cu termen de 30 zile de la prima publicare în ziarul „Telegraful Român”.

Cererile de concurs se așternă la consistoriul arhidiecezan în termenul indicat mai sus, înzestrate cu următoarele documente:

- carte de botez;
- testimoniu de maturitate;
- absolutoriu teologic;
- eventual alte documente recomandătoare.

Cererile intrate după expirarea concursului nu se pot lua în considerare.

Sibiu, din ședința senatului bisericesc, ținută la 21 Septembrie 1904.

## Consistoriul arhidiecezan.

## Biserica și problemele sociale.

### III.

Acțiunea este nota caracteristică a organismelor viguroase. Să privim un bărbat în florea etății și să facem asemănare între el și bătrânul ce abia își ținește oșele! Cel dintâiu va croi mărețe planuri și va și lucra cu cea mai mare energie la realizarea lor, al doilea se retrage dinaintea ori-cărei acțiuni, pentru-că are lipsă de odihnă.

Au încetat ore pentru biserică năstră idealurile? Nu are lipsă ea de nici o acțiune în viitoriu? Sosit este timpul ei de bătrânețe, când se potă trăi fără nici o grijă de viitoriu?

La acestea și multe asemenea întrebări nu putem răspunde, de cât în mod negativ. Valori cumplite se ridică și amenință naia și vislași. Furtunile urlă, marea vueste: pericolul amenință....

Istoria ne arată, că a mai fost sguduită biserică, dar' n'a fost nimic. Cuminenția și devotamentul fiilor au apărât-o. Cuminenție și devotament se cere de la noi, ca nu numai să conservăm ce este, ci să facem ce trebuie să facem și să cucerim ce ne lipsește.

Nu voesc războiu, nici voiu a cuceri teren prin proselitism. Războiul nu concordă cu mijlocele de cari se servește biserică. Programul nostru deci are să fie „munca” în ogorul fiilor sufletelor.

Trecutul ne dovedește, că biserică noastră a existat și a răsit prin vicole, fiind că *sorțea sa una a fost cu sorțea credincioșilor*. De erau toți fiii bisericei noastre nobili, ori mari proprietari, cum a fost aristocrația pe care și noi am avut-o, să fim siguri că astăzi de ortodoxism n'ar fi nimic. De erau toți apistași, calvini, ori mai știe și Dzeu ce. De tôte am fi, numai ortodoxi nu. Există biserică, pentru-că ea s'a retras în coliba iobagiului: l'a mângâiat și însuflețit; și dacă altă ușurare nu i-a putut pregăti, apoi a dedat poporul la

resignațiune, virtute care caracterizează numai poporul nostru.

Dacă e deci adevărat, că situațiuni analoge — produc identice stări sufletești, și dacă e adevărat, că istoria este mama vieții, apoi din trecut trebuie să scotem și noi învățături pentru viitorul bisericei.

*Se învățăm din trecutul bisericei noastre, că noi ca biserică datorim suntem a intra în bordeiul credincioșului nostru, pentru a ne informa de aproape despre starea sa morală și condițiunile traiului său, întrebându-l tôte mijlocele disponibile la îmbunătățirea sorții fiilor sufletesti.*

*Iată unde zace tăria bisericei!*

O astfel de procedere e tocmai la timp și necesară. Vedem, că miseriile de tot felul își fac cuib la poporul nostru. Acolo unde mai înainte domnea pacea și fericirea casnică, unde nu se știa nimic de grijile materiale și unde horele și doinele vestele umpleau aerul de bucurie — astăzi totul apare ca mörte și ruin. Bucuria nu e mai mult bucurie, de cât pöte atunci, când se împreună cu usarea fără măsură a alcoolului, acel dușman afurisit, care cauzează perirea a mii și mii de persoane.

Să suferim noi ore dezastrul? Să stăm pe loc, până nu vom desamui? Să credincioși? Vedem döră zi de zi cum ömieni necăjiți sunt seduși de speculanți fără suflet, cum se aruncă în brațele necuratului și devin periculoși, și pentru societate și pentru biserică....

Vorba e, de ce mijloce să ne folosim la ajungerea scopului?

Spiritul secolului nostru ofere mijlocele, numai să ne știm folosi de ele. E drept, că noi cu mijloce însemnate materiale nu putem veni într'ajutor poporului, necăjit. De acestea nici noi nu dispunem. Vom face însă și noi ca Petru, când a zis hoinavilor cari cerșiau ajutor de la slavul: aur și argint nu am, din ce am vöiu da; în numele lui I-sus vö zic: sculați-vö. Adecă vom întreveni și noi cu învățaturile noastre la popor, vom folosi puterile sale proprii în scopul de a l'ridica.

Secolul nostru, pe lângă tôte relele sale, are și partea cea bună. Partea cea bună a veacului e, că a învățat ömieni să se grupeze, să se asocieze, ca astfel lucrurile ce nu le pöte face singuraticul, să le îndeplinească corporațiunea.

*Ideia solidarității* e cea mai nobilă acuzițiune a timpului modern, care produce minuni. Stăm de multe-ori pe cugete, cum pot ömieni cu mijloce puține să realizeze fapte mărețe?

Grupările, corporațiunile sunt ca și picurii de plöie. Picurul în sine e nimic, dar' îndată ce vine picur lângă picur crește în povoiu, care se măsură cu cele mai puternice stănci. *Asociațiunile și crearea a tot felul de societăți de asigurare și ajutorare* — se ne fie deci devisa.

Astăzi, când la popörele mai luminate vedem societăți și cluburi nu numai de meserie, neguțării, ci și de copii, — noi singuri se rămânem în cödă? N'ar fi öre păcat strigător la ceriu?

Nu vreau să zic, că la noi nu s'ar fi făcut nimic în direcțiunea acösta. S'a făcut. Pe unele locuri se și lucră bărbătește. Resultatele bune nu

lipsesc. Căci pe tot locul, unde din multele feliuri de societăți ce se pot înființa, s'a inactivat barem una, nu lipsește efectul bun. Poporul e înaintat, și mai disciplinat bisericește.

Neajunsul nostru este, că nu am înființat de cât puține societăți umanitare. Biserica nu s'a pus în fruntea astorfel de mișcări, să le aranjeze și sub auspiciile ei să le conducă pentru-că pe lângă scopul economic se servescă și de *pepiniere ale religiosității*, unde se cultivă *spiritul bisericesc și alipirea față de maica bisericeă*.

Ca să nu se pară că pretind imposibilități, ori lucruri cari nu cadröză cu alte biserici mai practice de cât noi, d. p. rom. catolicii, de mult cultivă fel și fel de asociațiuni, cari servesc exclusiv scopurilor lor. Sunt reuniuni de conșum, cari dau favoruri numai rom.-catolicele, pentru-că persoane rom.-catolice le-au înființat și susțin, pe alte locuri sunt societăți bisericești de ajutorare, asigurare șcl.

Ce ușor ne-ar fi nou, când în fiecare comună am avö *instituțiunile de ajutorare proprii confesionale*\*) Am dispune de *sörtea morală și materială a credincioșilor*, de altă parte i-am ferii și de curentele rele și primejdiöse ce și fac loc și la noi. Ar putö colinda prin satele nostre socialisti, po-căiți și știe Dzeu cine, — peste tot locul ar da de uși închise, pentru-că poporul deplin luminat și legat de bisericeă cu *sörtea sa*, nu ușor se aruncă în lupte cu rezultat necunoscut.

Pentru orientare notez, că eu nici decum nu cuget la urmărirea scopurilor *politice* prin astfel de societăți, ci am în vedere curat interesele *economice, culturale și religiose* ale poporului nostru.

Vasile Gan, protopresbiter.

## Fragmente istorice.

Despre boerii din țera Făgărașului.

De  
Non quis sed quid.  
(Urmare).

Stefan Mailat a avut o față Margareta, măritată întâia-öră după Andreiu Băthori, și a doua-öră după Ioan Iffiu, și un fecior Gavriil, care vëndönd moșiile sale de la Făgăraș, s'a retras în părțile Ungariei superioare unde stăpăniau Ferdinandestii, și unde de la soția sa Anna Banfi a avut doi feciori, pe Gavriil și pe Stefan, cari au murit fără descendenți, și două fete, pe Ana măritată după Pongrácz și Elena măritată întâiu după Horecki, și a doua-öră după Szunyog.

Ce s'au făcut de ceialalți frați ai lui Stefan, fii ai ciobanului Matheolicism, Comana, trecuți toți la catolicism, a nume de Comșia, Ioan, Negoția și Dumitru? Nu se știe. Ce se știe însă este, că ei și-au perdut urma din Comana și din Ardeal. Se dă cu socotöla că și ei cu nepotul lor Gavriil s'au tras în părțile Ungariei superioare unde domniau Fer-

\*) Nu am în vedere băncile, cari pe unele locuri strică förte mult cu proceatöle lor. Aut.

dinandestii. După Nagy Iván (Magy. családai) din Ungaria comiterele Bars și Hont din Ungaria superioară o familie Majlath, din care Májlat Miklós a fost la 1646 secretariu al presidentului curiei Csáky László, la 1649 secretariu al primatului Lippay, și 1662—1673 procuror al St. Coröne. O ramură din succesorii acestuia sunt conșii Majlath de Székely, alta nobili prin Ungaria.

Despre Knözul și Voda Stefan Mailat din anul 1300 și despre boerii Mailat din Dezsani, cum și despre țeranii Mailat din Țințari, Feldiöra și Elöpatak vom vorbi la locul lor, ear' despöte celelalte familii boeresti din Comana continuăm firul acöi:

2. Boer de A.-Comana et Venetze, 10 patrifamilii, a căpötat litere nobilitare de la M. Apafi din Alba-Iulia la 29 Maiu 1665, date lui Ioan și Ladislau Boer din Comana și Venetza cu următoarele insemne: pe scut de colöre celestină se vede un cälăreț în vestminte roșii pe un cal galben, ținönd în drepta sabia, în stânga frölul calului. De acö se vede conexiunea boerilor din Comana și Venetza.

3. Boer de A.-Comana et Margine cu 17 patrifamilii, are litere donaționale de la G. Bethlen, reinoite prin M. Apafi date din Porumbac în 16 Iunie 1689 lui Ladislau Boer din Margineni, în privința unui fond boeresc din Comana, ceea ce confirmă și Leopold I cu diploma dată din Viena 10 Martie 1702.

4. Boer alias Halmagyi de A.-Comana are diplomă de la Leopold I din Viena în 5 Novömbre 1701 prin care Stefan și Todör Bojer de A. Comana pentru servicii credinciose se conferiau în pristinul lor stat de nobilitate cu următoarele insemne: pe scut militar de colöre celestină se vede depusă o coronă din care iese pe jumöcitate un leu ținönd în gură o sęcure. Sunt 10 patrifamilii.

5. Pop de Comana, a căpötat litere nobilitare de la G. Bethlen din Făgăraș 12 April 1625, date lui Andreiu Pap alias *Algya Preuteasza* din Comana, cu următoarele insemne: pe scut militar de colöre rubeă se vede între două dealuri o tiliă înflorită. Posede și sentința tabulară din 13 Iunie 1803, prin care se recunöște descendența genealogică a lui Popa Marcu de la Andreiu Pop. — Cu 12 patrifamilii.

6. Popa de A.-Comana cu o inquisițiune din 22 April 1814, prin care dovedesc, că sunt nobili posesionași în Comana, și descind de la Sandru Boer Deak. Comb. cu Pop de Comana.

7. Coanta, Konta, Kontho de Comana, 15 patrifamilii, cu diploma de la G. Bethlen de dată Alba-Iulia 13 Maiu 1617, dată lui Lupu Kontha pentru servicii credinciose.

8. Costea, Koszta, Koszte de Comana, 30 patrifamilii, cu diploma boeronaie de la M. Apafi date din Făgăraș 2 April 1696 lui Bucur Koszta și fiilor sei Opra, Many, Sztan și Ioan.

(Va urma.)





